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2023—2024 学年度高三第一学月七校联考

高 三 政 治 答 案
1．解析：选 C。该三段论的中项“一个非去不可的城市”在两个前提中都不周延，应至少周延一次，

故②分析正确；结构正确的三段论只能有三个不同的项，该三段论出现了第四项“和重庆一样美

丽的城市”，故③分析正确；三段论是演绎推理，要求前提真实和结构正确，该三段论违背逻辑

规则，且类比推理是或然推理，也推不出必然正确的结论，故

①④说法错误。

2．解析：选 C。材料强调运用共性的思维达到感受和理解他人的能力，并未强调思维的差异性，①

不符合题意。漫画中谈到“只有亲身经历，才能感同身受”，体现思维产生于实践，思维的共性源

于人们共同或相似的实践活动，②符合题意。正确的思维追求认识的客观性，错误的思维背离认

识的客观性，③说法错误。漫画运用形象思维的方式，使人们更好地了解共情能力，说明形象思

维能够更直观、形象地反映客观事物，表达人们的情感，④符合题意。

3．解析：选 A。“两不可”是指对相互否定的思想均加以否定，A项对“有人来上课”和“没人来上课”
两个矛盾的命题进行了否定，犯了“两不可”的逻辑错误，A正确。以前没人能爬上那座山峰，以

后可能有人能爬上那座山峰，这是在不同时间对同一对象产生的认识，不违反排中律，B错误。

不是全班同学都来上课了，意思是有些同学没来上课，也不是全班同学都没来上课，意思是有些同

学来上课了，没有犯“两不可”的逻辑错误，C错误。没有什么东西是完全真实的，意思是有的东西是

虚假的，也没有什么东西是完全虚幻的，意思是有的东西是真实的，没有违反排中律，D错误。

4．解析：选 C。①表示属种关系，即一个概念的外延包含着另一个概念的全部外延，外延大的概念

为属概念，外延小的概念为种概念，①题意不符。②表示反对关系，即两个具有全异关系的概念

包含在一个属概念中，并且它们的外延之和小于该属概念的外延。自书遗嘱和代书遗嘱是两种有

效的遗嘱形式，自己书写遗嘱，就是自书遗嘱。请人代书遗嘱，就是代书遗嘱，因此二者属于反

对关系，②符合题意。③表示矛盾关系，即两个具有全异关系的概念包含在一个属概念中，并且

它们的外延之和等于该属概念的外延，③与题意不符。④表示交叉关系，即两个概念之间有而且

只有一部分外延是相同的。有效合同可以是书面合同也可以是口头合同，书面合同有的是有效合

同，有的则是无效合同，故二者之间是交叉关系，④符合题意。

5．解析：选 C。在日常语言中，“或者……或者……”可以用来表达相容选言判断，不相容选言判断

通常用“要么……要么……”来表达，题中判断属于相容选言判断而不是不相容选言判断，A、B
排除。“该商品滞销，或者是价格太高，或者是营销策略有问题”是对前提中剩余选言支的肯定，题

中推理是相容的选言推理的否定肯定式，而不是相容的选言推理的肯定否定式，C正确，D排除。

6．解析：选 A。①符合题意，形象思维在感觉、知觉和表象的基础上，运用联想、想象和幻想等反

映认识对象，触及事物的本质和规律；②不符合题意，抽象思维的思维形式是概念、判断、推理，

也就是说抽象思维能够运用推理等方式揭示事物的本质和规律；③符合题意，形象思维的主要特

征是基本单元的形象性、运行方式的想象性和思维表达的情感性；④不符合题意，“概括事物的

共同属性，并通过语词进行巩固”属于抽象思维。

7．解析：选 D。“鲁侯把飞到鲁国城郊的一只海鸟看作神鸟，就用招待贵宾的办法，把它迎到庙堂

里”，可知鲁侯以己之所好，推之于乌，属于从个别到个别的类比推理，是或然推理，D正确，A、
B、C均错误。

8．解析：选 C。人们对事物发展规律的把握有正确与错误、深刻与肤浅之分，事物在其发展过程中

会受到各种各样的不可预料的因素的影响。事物发展的具体状况不一定完全按照人们事先预测的

方武展开，①错误。“航船”、“朝日”、“婴儿”都是运用了比喻，生动且形象地说明了认识对象之

间的关系，②正确。毛泽东关于“星星之火，可以燎原”的科学判断，这坚持了辩证思维，用联系、
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发展、全面的观点思考问题，③符合题意。迁移是联想思维的“联结”方式，想象是联想思维的“畅
想”方式，④错误．

9．解析：选 B。“跳起来摘得着”是一个适当的高标准，说明要选择合适的上升起点，“达到一个高

度，又瞄向新的高度”即逐步走向思维具体，故①正确。正向思维是逆向思维的基础，故②错误。

材料中“跳是不断增高的，达到一个高度，又瞄向新的高度”只体现了发展的“连续性”，而没有体

现“间断性”，故③不选。“跳起来摘得着”，是一个适当的高标准，这启示我们要坚持适度原则，

把握分寸，“得中”处之，故④正确。

10．解析：选 B。伽利略的实验是为了证明如果没有摩擦，小球可以运动到同一高度，而提纯就是

在思想中排除那些干扰人们认识的因素，以便在某种单一的状态下研究事物某一方面的性质和

规律，①正确切题。简略化就是对单一状态下的认识事物的结果进行简要化处理，或对认识结

果作筒略表达，而不是概括性表达，②错误。伽利略的实验是为了证明如果没有摩擦，小球可

以运动到同一高度，这是在思维中设想理想化状态，这有利于人们揭示认识对象的本质和规律，

③正确切题。分离就是暂时不考虑研究对象与其他对象之间可能存在的各式各样的联系，而不

是“不考虑”，④错误。

11．解析：选 B。逆向思维应当合理，不能违背客观规律,应以问题导向，利于解决问题，故①③正

确；正向思维是逆向思维的基础，往往在正向思维不能取得满意结果的情况下才采用逆向思维，

故②错误；逆反心理只是不良心理，不是错误行为，应予以心理疏导，故④说法错误。

12．解析：选 B。为破解老年人扫码难题，变“你扫我”为“我扫你”，效果显著，该举措告诉我们学会

对事物结构顺序的已有认识进行反向思考；正向思维未获得满意结果情况下可用逆向思维，①④

符合题意。“将注意力对准一个目标，以此为轴心思考问题”反映的是聚合思维，而材料反映的

是逆向思维，②排除。只有掌握了正向思维的正，才能合理有效地进行逆向思维的逆，“以逆向

思维为基础”的说法错误，③排除。

13．解析：选 A。材料中强调的是做事情不能求快，要脚踏实地，点滴积累，说明事物发展过程具

有渐进性和连续性，故 A正确。材料主要强调的是量变的积累，没有涉及质变、矛盾双方转化

问题，也没有涉及分析与综合，故 B、C、D不选。

14．解析：选 B。①④正确，中国船舶通过重组整合，推动国有资本向重要行业和关键领域集中，

有利于提高国有资本配置和运行效率，加快国有经济布局优化和结构调整，实现国有企业的高

质量发展；②不符合题意，材料未直接涉及坚持党对国有企业的领导；③错误，公有制为主体、

多种所有制经济共同发展，是社会主义市场经济体制的根基。

15．解析：选 C。国有企业规模大的地区，民营经济越活跃；民营经济发达的地区国有经济市场竞

争力越强。故②④正确；民营经济的活力源于自身的利益驱动、受国有经济的影响，材料中看

不出国有经济的主导作用,故不选①③。

16．解析：选 A。市场调节的局限性是市场固有的，无法克服，故③错误。国家夯实“三项基础制度”
目的不是提升企业的营利能力，故④错误。

17．（1） 解析：多年来，美国强作高高在上的“民主判官”，大行干涉主义，生搬硬套、无视别国国

情，大肆在全球输出“美式民主”，实为剥夺各国探索本国民主道路的权利和自由，利用民主工

具进行反民主——可联系逻辑的思维是具有确定性、一致性、明确性的思维。美国两党利用“民
主”机制，彼此缠斗不休，结果是政府陷入内耗，国家治理失灵。一方上台，就将另一方留下的

医保法案等推倒重来，民生工程难以取得持续性进展——可联系形而上学思维，辩证思维具有

整体性、动态性，要坚持用实践的观点看问题。公众号：高中试卷君

答案（10分）：①合乎逻辑的思维是具有确定性、一致性、明确性的思维。美国歪曲了民主的

概念，混淆了民主的内容和形式，违背了同一律的要求；美式双标民主违背了矛盾律的要求（5
分）。②辩证思维具有整体性、动态性。坚持用实践的观点看问题。美国两党相互拆台，没能给

美国民众带来实惠，用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度，是形而上学思维的表现（5分）。
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17．（2） 解析：材料“共产党人如果没有理想信念，精神上就会‘缺钙’，共产党员老黄精神上不‘缺
钙’，所以，老黄有坚定的理想信念”，可知充分条件假言判断所断定的前件和后件的关系是：

前件真，后件就一定真。反过来看，后件假，前件就一定假。根据这种逻辑性质进行充分条件

假言推理时，如果否定了假言判断的后件，结论就可以否定假言判断的前件。共产党人没有理

想信念是充分条件假言判断的前件，精神上“缺钙”是该假言判断的后件，共产党员老黄精神上

不“缺钙”，否定了该假言判断的后件，老黄有坚定的理想信念，否定了该假言判断的前件。这

是充分条件假言推理，遵循了否定后件必然否定前件的逻辑规则。小王的推理属于充分条件的

假言推理。

答案（10分）：①小王的推理属于充分条件的假言推理，充分条件假言判断所断定的前件和后

件的关系是：前件真，后件就一定真。反过来看，后件假，前件就一定假。根据这种逻辑性质

进行充分条件假言推理时，如果否定了假言判断的后件，结论就可以否定假言判断的前件（4
分）。②共产党人没有理想信念是充分条件假言判断的前件，精神上“缺钙”是该假言判断的后件，

共产党员老黄精神上不“缺钙”，否定了该假言判断的后件，老黄有坚定的理想信念，否定了该

假言判断的前件。这是充分条件假言推理，遵循了否定后件必然否定前件的逻辑规则（6分）。

17．（3）解析：新时代我国人权保障取得历史性成就——可联系辩证思维的整体性和动态性。脱贫、

公共安全、经济发展、医疗卫生、教育等——可联系分析与综合（分析是综合的基础）。新时代

我国人权保障取得历史性成就，列举脱贫、公共安全、经济发展、医疗卫生、教育等方面成就

——可联系分析与综合（综合是分析的先导）。

答案（10分）：①整体性和动态性是辩证思维的基本特征。文章从整体的视角，用变化发展的

眼光，对我国的人权发展状况作出了准确的概括（3分）。②分析与综合是辩证统一的。分析是

综合的基础。文章分别从脱贫、公共安全、经济发展、医疗卫生、教育等角度介绍我国人权事

业的发展成就，运用了分析的思维方法（3分）。③综合是分析的先导。文章先从宏观的角度介

绍人权事业的历史性成就，并在列举各方面成果的基础上，概述了中国的贡献，展望了人权事

业的发展前景，运用了综合的思维方法（4分）。

17．（4） 解析：规模很小的城市开放空间——关注城市建设的整体性，又不排斥局部的独立性。因

地制宜，见缝插绿——运用逆向思维，转换认识事物的视角进行反向思考。一连开了几次议事

会——运用发散思维，召开居民议事会，运用头脑风暴法寻求解决问题的方案。

答案（10分）：①运用辩证思维，用联系、发展、全面的观点看待事物和思考问题，既关注城

市建设的整体性，又不排斥局部的独立性，把握口袋公园建设与社区建设的对立统一，让群众

在“小而美”的口袋公园中体会到“微幸福”（4 分）。②运用逆向思维，转换认识事物的视角进行

反向思考，将城市的“边角料”变成美丽风景（3分）。③运用发散思维，召开居民议事会，运用

头脑风暴法寻求解决问题的方案，使口袋公园蝶变为居民“幸福园”（3分）。

18．解析：“东数西算”是否应该由政府完成，为什么？——可联系宏观调控、有为政府。“东数西算”
是否只能由政府完成，如果不是，还需要怎样?为什么?-----可联系市场作用、企业作用。“东数

西算”，正确的做法是什么?-----可联系有效市场与有为政府的结合。

答案（12分）：①科学的宏观调控、有效的政府治理，是社会主义市场经济体制优势的内在要

求。政府可以通过制定国家经济发展战略和规划、实施宏观经济政策、产业政策、区域政策和

环境政策，促进经济平稳健康发展，通过“东数西算”实现算力资源合理优化配置，促进区域协

调发展、均衡发展。该观点具有合理性（4分）。②市场决定资源配置是市场经济的一般规律．市

场在资源配置中起决定性作用。“东数西算”促进算力资源合理布局，提高算力资源配置效率，

促进经济发展。企业是重要的市场主体，是技术创新最重要的主体，实施“东数西算”国家级战

略工程，应充分依托企业主体作用的发挥。该观点有失全面、科学（4分）。③实施“东数西算”
工程，既要发挥市场作用，又要发挥政府的经济职能和作用，将有效市场与有为政府充分结合

（4分）。


